Priklady, ktorym je potrebné rozumiet’ pre druhu ¢ast’ skusky (rieSené boli na
cviCeniach alebo na prednaske)

Po postupe do tejto Casti skusky dostanete 2 alebo 3 priklady na 30 mintt v hodnote 50
bodov. Budl to obmenené verzie prikladov nizsie. Spravne chapanie prikladov z tohto
zoznamu vam umozni vyriesit’ aj priklady na skuske. Nesta¢i napisat’ vysledny vzt'ah,
odvodenie je vel'mi dolezité! Vektory tu namiesto Sipky oznacujeme boldom.

V tejto Casti skusky mozete pouzivat’ poznadmky a ucebnice, ale je tazkym prehreskom
vyuzivat’ pomoc druhej osoby. Na ustnej Casti sksky si preverim, nakol'’ko rozumiete
veciam.

Pr. 1.1

Najdite sucet dvoch vektorov, rozdiel dvoch vektorov, vel'kost” vektora, opaény vektor,
nasobenie vektora skaldrom, jednotkovy vektor v smere nejakého vektora, skalarny
sucin dvoch vektorov, vektorovy suc¢in dvoch vektorov

Pr. 1.2

V experimente boli namerané nasledovné hodnoty:

3,47; 3,42; 3,51, 3,44; 3,49 cm.

a) Vypocitajte aritmeticky priemer, strednu kvadraticku odchylku jedného merania a
stredna kvadraticka odchylku aritmetického priemeru !

b) Zaokruhlite aritmeticky priemer na dve platné Cislice v chybe!

c) N4jdite interval, do ktorého padne hodnota nasledujiceho merania s
pravdepodobnost’ou 68%!

d) N4jdite interval, v ktorom sa skuto¢na hodnota meranej veli¢iny nachadza s
pravdepodobnostiou 68%!

Pr. 1.3

Farmarove sliepky zniesli v jednotlivych ditoch po sebe nasledovné pocty vajec:
346, 330, 348, 335, 340, 337, 351.

a) Ak4 je priemernd denna znaska vajec?

b) Aka je pravdepodobnost’, Ze sliepky znesit menej ako 326 vajec? Pomdcka: v
intervale (stredna hodnota — 2 Oy, stredna hodnota + 2 Oy) je pravdepodobnost’ 96%.

Pr. 2.1

Pohyb hmotného bodu je opisany funkciou

x(t) = - 4t + 2t>, kde x je v metroch a t je v sekundach

a) Nacrtnite graf tejto funkcie, diskutujte pohyb hmotné¢ho bodu!

b) Urcite posunutie hmotného bodu v intervaloch t, =0s, t, = 1s a t; = 1s, t,= 3s!
c¢) Vypocitajte priemernt rychlost’ na tych istych intervaloch!

d) N4jdite okamzitt rychlost’ v ¢aset= 1s a v ase t = 2s!



Pr.2.2

Akou rychlost'ou vyhodil bohatier Ivan budzogan zvislo nahor, ked’ sa budzogan vratil
na zem po 1 hodine? Priklad sme priamo neriesili, ale potrebné rovnice boli na
prednaske.

Pr. 3.1

Rychlost” hmotného bodu je dané ako

v(t) = (b—c t) ms', kde tje ¢as v sekundach, b =40 ms”, ¢ = 5 ms”
a) Nakreslite graf funkcie v(t)!

b) Najdite priemerné zrychlenie na intervale od t; =0sdot, =2 s!

c¢) Najdite zrychlenie v Case t =2 s!

Pr.3.2
Skalolezec padne z vySky h do mora. Ako dlho trva jeho pad, ak zanedbame odpor
vzduchu? Podobny priklad bol rieSeny na prednaske.

Pr. 3.3

Auto zrychli rovnomerne z pokoja na 100 km/hod za 5 s.

a) N4jdite zrychlenie auta!

b) Akl vzdialenost’ prejde auto za 5 s?

c¢) Aka bude jeho rychlost’ po 8 s ak bude d’alej zrychl'ovat’ s rovnakym zrychlenim?

Pr.3.4

Delostrelci vystrelia na rovine granat rychlost'ou, ktorej vel’kost’ je vy, pod uhlom a. Do
akej maximalnej vySky vystipi granat a v akej vzdialenosti od dela dopadne? Zanedbajte
odpor vzduchu. Priklad bol rieSeny na prednaske.

Pr. 4.1

HB sa pohybuje v rovine xy s konstantnym zrychlenim a = (a,,0), kde ax = 4 ms™.
Za&ina v pociatku sturadnicovej sustavy v t =0s s vo= (20, -15) ms™.

a) N4jdite v v Case t = 5s, velkost’ |v| v Case t = 5s a jednotkovy vektor v smere v v Case
t=735s.

b) N4jdite polohovy vektor r v ¢ase t=5s

Podobny problém sme riesili na prednaske v jednom rozmere.

Pr. 5.1
Lietadlo zhodi debnu s potravinami vo vySke 100 m nad zemou pri rychlosti
(horizontéalnej) 40 ms™. Kde dopadne balik? Predpoklad: rovinaty povrch, zanedbany

odpor vzduchu. Ak4 je rychlost’ v v momente pred dopadom? Pod akym uhlom dopadne
debna?



Pr.5.2

Teleso sa pohybuje po kruznici proti smeru hodinovych ruciciek s uhlovym zrychlenim ¢
=k t, kde k = 3 s~ je konstanta. Polomer kruznice R = 2 m. Po¢iato¢na uhlova rychlost’
wo = 1 s a pociatoéna poloha ¢o = m/2.

a) Najdite uhlovu rychlost’ o v ¢ase t =10 s.

b) N4jdite polohu telesa ¢ v ¢ase t =10 s.

c¢) N4jdite vektor rychlosti v v kazdom cCase a jeho velkost’ v Case t = 10 s.

d) N§jdite vektor zrychlenia a a jeho zlozky aca a, vt=10s.

Pr. 6.1

Z miesta A plava lod’ka proti pridu rieky do miesta B a potom spét’ do miesta A.
Rychlost’ lod’ky vzhl'adom k vode je stéle rovnaka, a to 4 km-h™", rychlost’ pradu vody v
rieke je 1,6 km-h™'. Uréte pomer doby, za ktoru prejde lod’ka drahu z miesta A do miesta
B a spit’, a doby, ktorti by lod’ka potrebovala na prejdenie tejto drahy na jazere so
stojatou vodou.

Pr. 6.2

Cestujuci Karol a Jan sedia spolu vo vlaku, ktory sa pohybuje rychlostou V = 130 km/h.
Obaja sa sucasne vyberu na WC, Karol v smere jazdy vlaku a Jan proti smeru jazdy.
Obaja kracaji voci podlahe vagonu Standardnou chodeckou rychlostou u = 5 km/h.

a) Akymi rychlost'ami sa Karol a Jan pohybuja voci okolitej krajine?

b) Akou rychlost'ou sa Karol a Jan od seba vzd’al'uju?

c¢) V protismere prichadza nakladny vlak rychlostou U = 65 km/h. Aka je rychlost’
nakladného vlaku voc¢i Karolovi, vo¢i Janovi a voci rusiiovodicovi, ktory sedi v kabine
lokomotivy?

Pr. 6.3

S akym zrychlenim sa bude pohybovat’ teleso, ktoré tahame po vodorovnej podlozke
bez trenia tahanim povrazu silou T vodorovnym smerom? Teleso ma hmotnost’ m.
Priklad bol rieSeny na prednaske.

Pr. 6.4

S akym zrychlenim sa bude pohybovat’ teleso s hmotnostou m dole naklonenou rovinou
s uhlom a? Trenie zanedbajte! Ako sa zmeni vysledok, ked’ uvazime, Ze trenie je
pritomné s koeficientom trenia pu?

Priklad bol rieSeny na prednaske.

Pr. 6.5

Tahame sustavu 4 vozikov vodorovnou silou F. Prvy vozik ma hmotnost’ ms, druhy ms,
treti m, a posledny m;.

a) Akée je zrychlenie kazdého vozika?

b) Aka je velkost’ tahovych sil T, (medzi tretim a Stvrtym vozikom), T, (medzi druhym



a tretim) a Ts (medzi prvym a druhym) medzi vozikmi?
Podobny priklad bol rieSeny na prednaske.

Pr. 7.1

Na vodorovnej streche mame teleso s hmotnost'ou M, ktoré je tahané lanom cez kladku,
ktora je na okraji strechy, pri¢om na lane je zavesené teleso s hmotnostou m > M. Teleso
m sa pohybuje zvislo dolu, pri¢om t'aha teleso M, ktoré sa pohybuje po streche
vodorovne. Pri rieSeni zanedbajte trenie.

a) Aké je zrychlenie telies?

b) Aka je velkost’ tahovej sily lana?

Priklad bol rieSeny na prednaske.

Pr. 7.2

Puk sa Smyka po zamrznutom rybniku s po¢iato¢nou rychlostou vo = 20 ms™. Stéle je v
kontakte s 'adom a zastavi sa po prejdeni vzdialenosti 120m. N§jdite koeficient
kinetického trenia p medzi pukom a 'adom!

Pr. 8.1

Auto zrychli rovnomerne z 0 na 80 mil’hod za 8s. Vonkajsia sila, ktora urychli auto je
trecia sila medzi pneumatikami a cestou. Ak kolesa nepreSmykuja, najdite minimalny
koeficient trenia medzi pneumatikami a cestou!

Pr. 8.2

Teleso s m = 3 kg sa Smykne z pokoja z vrcholu naklonenej roviny (ktora zviera s
horizont4lou uhol 30 stupiiov), priCom prejde 2 m za 1,5 s. Ake je zrychlenie telesa?
Aky je koeficient trenia p? Aka je rychlost’ po 1,5 s? Ak4 je trecia sila?

Pr. 8.3

Teleso je pripevnené ku vodorovne umiestnenej strune zakotvenej vl’avo v stene s
konstantou tuhosti k = 80 Nm™'. Struna natiahneme z rovnovaznej polohy (x=0) do
polohy x; = 3 cm. Vypocitajte pracu, ktort vykona sila F, ktorou posobi pruzina na teleso
pri presune telesa z x; do X, = 0 cm. Trenie zanedbame.

Priklad bol rieSeny na prednaske.

Pr. 9.1

Sila, ktora pdsobi na teleso pozdiz osi x (a aj teleso sa pohybuje pod jej u¢inkom pozdiz
osl X), sa meni so vzdialenostou x tak, Ze prvé 4 metre je konStantnd F = 5N a potom
linearne klesa ako F = ax + b, kde a=-2.5 Nm™ a b = 15 N. Vypocitajte pracu sily F,
ktora presunie teleso z x; = Om do x, = 6m! a) Nakreslite priebeh sily F ako funkcie x a
vypocitajte pracu ako plochu pod krivkou, b) N§jdite pracu integrovanim analytického
vyrazu pre silu.



Pr. 9.2

Diet’a sa spiSt’a na saniach dole zl'adovatenym kopcom v tvare naklonenej roviny s
vySkou h = 20m a uhlom o = 30 stupiiov. Jeho pociato¢na rychlost’ je vi = 0 ms™. Ak4
bude jeho rychlost’ v spodnej Casti kopca? Zanedbajte trenie!

Pr. 10.1

Teleso s hmotnost'ou m = 0.80 kg sa Smyka bez trenia po vodorovnom povrchu a narazi
do struny s konstantou tuhosti k = 50 Nm™'. Struna je na druhom konci ukotvena v stene.
Rychlost telesa vi = 1.2 ms™'. N4jdite maximalne stlacenie struny Ax!

Pr. 10.2

Loptu pustime z vysky h rychlost'ou v;. Bude padat’ voI'nym padom. Aka bude jej
rychlost’ v> vo vyske y <h ak a) vi=0 ab) v; > 0? VyuZite zakon zachovania celkovej
mechanickej energie.

Pr. 10.3

Méme systém Styroch hmotnych bodov A,B,C,D s hmotnostami 1kg, 2kg, 4 kg a 3kg.
Ich poloha je dané stradnicami (2,3), (4,1), (0,-1) a (3,-2) v metroch v poradi, v akom st
uvedené hmotnosti. Nakreslite polohu hmotnych bodov do grafu a skuste si tipnut’, kde
bude t'aZisko. Potom ngjdite vypoctom tazisko systému a zakreslite ho do grafu!

Pr. 10.4

Vypocitajte moment zotrvacnosti tenkej homogénnej tyée s hmotnostou M a dizkou L
vzhl'adom na os, ktora je kolma na ty¢ a prechadza jej taziskom! Priklad bol rieSeny na
prednaske.

Pr. 11.1.

Majme 3 hmotné body prepojené 'ahkymi pevnymi ty¢ami leZiacimi na osi y (obr. na
cvic¢eni). Ich hmotnosti st m; =4 kg, m, = 2 kg, ms = 3 kg a ich prislu$né stiradnice st
(0,3), (0,-2) a (0,-4) v metroch (poradie zodpoveda poradiu hmotnosti). Systém rotuje
okolo osi x uhlovou rychlostou o = 2 s™.

a) N4jdite moment zotrvacnosti systému vzhl'adom na os x!

b) N4jdite celkovu kineticku energiu systému!

Pr. 11.2

Auto s hmotnost’ou 1500 kg ide po kruhovom objazde s polomerom 50 m v smere
hodinovych ruci¢iek rychlost'ou 40 ms™. Aky je moment hybnosti auta vzhI'adom na
stred kruznice? Aka je jeho uhlova rychlost’?

Pr. 11.3
Balistické kyvadlo na meranie rychlosti nabojov funguje takto: naboj s hmotnostou m; a
rychlost'ou v sa zaryje do zaveseného dreveného hranola s hmotnostou m,, zostane v



nom a cely systém sa oto¢i okolo bodu zavesu O a vystapi do vysky h. N3jdite rychlost’
nélboja vii!

Pr. 11.4

Tenka homogénna ty¢ s hmotnostou m a dizkou 1 je vo vodorovnej polohe, pri¢om sa
moZze otacat’ okolo pevnej osi ukotvenej v stene na l'avom konci tyCe (obr. na
prednaske). Os je kolma na ty€. Pravy koniec tyCe pridiZame a potom néhle pustime. S
akym uhlovym zrychlenim sa ty¢ za¢ne otacat'’? Aké bude pociatocné tangencidlne
zrychlenie pravého konca tyce? Priklad bol rieSeny na prednaske.

Pr. 12.1

Mame tenké koleso (disk) v rovine xy so stredom v pociatku. Po obvode kolesa posobi v
bode so stiradnicami (0 ; 1) m sila F; = SN v smere osi x a v bode (- 0,5 ; 0) m sila F,=
6N v smere osi -y. Aky je vysledny moment sily pdsobiaci na koleso?

Pr. 12.2.

Méme hojdacku, ktorou je doska s hmotnostou m =40 kg. Na hojdacke su dve deti s
hmotnostami m; = 50 kg a m, = 35 kg, pozri obrazok na cvi€eni. Os rotacie je v strede
dosky v tazisku T. Vzdialenost’ dietata s m; od taziska je a= 1,5 m.

a) Aka je sila Fy, ktorou posobi podpora na dosku?

b) Kde ma sediet’ 'ahSie diet’a, aby bola hojdacka v rovnovahe?

Pr. 12.3
Najdite inikov rychlost’ telesa s hmotnostou m z gravitacneho pol'a Zeme pomocou
zakona zachovania mechanickej energie! Priklad bol rieSeny na prednaske 12.

DalSie odporucané priklady:

Pr. 14.1.

Elektron vo vakuovej trubici klasického TV (CRT) je urychleny z pociatocnej rychlosti
3. 10" ms™ na rychlost’ 5.10° ms™ na vzdialenosti 2 cm (v urychl'ovacej oblasti).

a) Ako dlho bol elektron v urychlovacej oblasti?

b) Ake bolo zrychlenie elektronu?

Pr. 14.2

Sila, ktora pdsobi na teleso pozdiz osi x (a aj teleso sa pohybuje pod jej Gi¢inkom pozdiz
osi X), sa meni so vzdialenost'ou x tak, Ze prvé 4 metre sa meni podl'a vztahu F(x) =
V[R>~k(x—a)*] kde R = 2N, a = 2m, k = IN?m?; druhé 2m sa meni podl'a vztahu F(x) = b
= 2N a posledné 2m podl'a vztahu F(x) = cx+d kde ¢ = 1 Nm™, d = 8N. Vypocitajte



pracu sily F, ktora presunie teleso z x,;= Om do x,= 8m! Pomocka: nakreslite graf sily F
ako funkcie x a vypocitajte pracu ako plochu pod krivkou!

Pr. 14.3

Chlapci Jan a Pavol sa sankovali na kopci. Sdnky aj s nimi mali hmotnost’ 90 kg. Aby
i8li o najrychlejsie, hore sa rozbehli, naskocili na sdnky a i8li dolu. Poc¢iatocna rychlost’
sanok uz s oboma chlapcami je 10 km-h™'. Kopec je vysoky 20 m. Predpokladajte, Ze
chlapci nebrzdia a Ze trenie sanok a odpor vzduchu sa d4 zanedbat. Aka rychlost’ maju
sanky s Janom a Pavlom na upéti kopca?

Pr. 14.4

Naboj o hmotnosti 4 g vleti do balistického kyvadla vodorovne rychlost’ou 600 m-s™.
Kyvadlo ma hmotnost’ 1 kg. Naboj nim preleti a vyleti von rychlost'ou 100 m-s™.
Vypocitajte vysku, do ktorej vystapi kyvadlo.

Pr. 14.5

Lietadlo s rychlostou vy pocas letu exploduje a rozpadne sa na 2 ¢asti s rovnakou
hmotnost'ou. Jedna Cast’ pokracuje v lete v smere, ktory zviera s povodnym smerom uhol
o a druha Cast’ v smere, ktory zviera s povodnym smerom uhol —a. Energia vyvinuta pri
explozii je rovnaké ako kineticka energia, ktort malo lietadlo tesne pred exploziou.
Urcite velkost rychlosti oboch casti lietadla a uhol a po explozii.

Pr. 14.6.

Teleso s hmotnostou m = 3kg sa zacne Smykat’ z pokoja dole naklonenou rovinou s
uhlom a = 30 stuptiov. Za ¢as t = 1,5 s sa Smykne o vzdialenost’ x(t) = 2 metre.

a) Aké je zrychlenie, s ktorym sa Smyka?

b) Aka bude jeho rychlost’ v ¢ase t?

c) Aky je koeficient kinetického trenia pu?

d) Aka je trecia sila?



